

Chamberlain regresa a Londres, portador de la última imposición del tirano alemán

Editorial

¡SOBERANIA POPULAR!

Checoslovaquia ha pronunciado la palabra decisiva: "Queremos luchar." Sale del pueblo. Es la expresión rotunda de su soberanía, que se impone, cuando los Gobiernos cobardes le cierran el paso. Y tras la palabra soberana del pueblo, la del Presidente Benes y del nuevo Gobierno: MOVILIZACION. El pueblo checo ha venido a formar en las filas de los pueblos dignos que, como España, no sólo no ha querido entregarse al fascismo y a sus viles servidores nacionales, sino que ha sabido darles la batalla. Sabe darles la batalla. En todos los terrenos, en todo momento y contra toda clase de contingencias.

La guerra en Europa y en el mundo, por consecuencia de la decisión de Checoslovaquia en estas horas, no se deberá nunca—y queda tiempo por delante para sustanciar la responsabilidad tremenda de su desencadenamiento—al pueblo checo, ni al español.

Checoslovaquia, como España, no han hecho más que sentirse dignas y dispuestas a morir antes que perecer en las garras del imperialista nazista o demócrata. Mejor dicho: son dos pueblos que han sabido imponer su soberanía a las camarillas políticas y a las oligarquías financieras que gravitaban sobre ellos para doblegarlos al yugo de la más inicua de las explotaciones.

Al punto en que muchos se olvidan ya de las efemérides de nuestra lucha, de su origen y naturaleza, del peso que en ella ha tenido el pueblo y como base de él el proletariado, el gesto popular de Checoslovaquia constituye una advertencia significativa, de cuyo valor, dictaminará en su día la historia. Hoy lo elemental para nosotros es afirmar rotundamente el valor fundamental de la soberanía popular, aquí en España, y seguramente lo mismo en Checoslovaquia, y en todos los pueblos del mundo a medida que vayan despertando a la realidad del momento y del deber, imposible de mixtificar por la recia conciencia de nuestras masas.

Pero el ejercicio de la soberanía popular puede manifestarse de múltiples formas, según los grados de preparación y la capacidad del pueblo. Si comparamos al pueblo checo con el español, en cuanto a la decisión de ambos de luchar contra el fascismo, no es para que se confunda el sentido concreto de la movilización popular checoslovaca con el que tuvo la revolución española. No. No se confunden, aunque coinciden en el objetivo inmediato de anular al fascismo en defensa de la propia independencia.

Los españoles, además del objetivo de lucha antifascista, tenemos ante sí otro más elevado. El objetivo fundamental de construir nuevas bases de vida para nuestro pueblo. El proletariado dió comienzo a esa tarea en las históricas jornadas de Julio del 36, y solamente en la medida que las necesidades de la guerra lo han aconsejado o lo han impuesto, se relegó el empleo a fondo de las fuerzas populares para cimentar su obra revolucionaria. Por eso afirmamos que no se debe ni se puede perder de vista el aspecto inicial de la lucha española, los viejos problemas interiores no resueltos aún, porque aún no hemos apostado definitivamente a la reacción hispánica que ha permitido la invasión y la ha respaldado y respalda. Esto es: No se puede olvidar que todo en España, a partir de la guerra que estamos viviendo, tiene por sustentáculo la soberanía popular, más o menos; impetuosa y directa, según las etapas de la lucha.

Estamos ahora atravesando los

(PASA A LA PAGINA 3)

Francia realiza la fase preliminar de la movilización general con el llamamiento parcial a filas de sus reservistas. Con toda normalidad y admirable espíritu patriótico, Checoslovaquia agrupa en su Ejército a las fuerzas de reserva. El Gobierno británico comienza el examen del memorándum de Hitler VIRTUALMENTE, EUROPA ESTA EN PIE DE GUERRA

Terminó la entrevista

Godesberg.—La entrevista entre Chamberlain e Hitler terminó a la una y media de la madrugada.—Fabra.

Chamberlain y sus acompañantes a Londres

SALEN DE GODESBERG
Godesberg.—Chamberlain y sus acompañantes han salido a las diez menos veinte para Colonia, donde tomarán el avión que les conducirá a Londres.—Fabra.

PARTEN DE COLONIA

Colonia.—El avión que conduce a Chamberlain y sus acompañantes despegó a las once y veinte con dirección a Londres.

Se asegura que tan pronto llegue el jefe del Gobierno, se reunirá en Londres el Consejo de ministros.—Fabra.

LLEGADA A LONDRES

Londres.—El avión que conducía a Chamberlain aterrizó a las dos menos diez de la tarde.—Fabra.

Reunión del Consejo

Londres.—A las cinco y media de la tarde se ha reunido el Consejo de Gabinete.—Fabra.

Lirica de FRAGUA SOCIAL
LA BATALLA DE LEVANTE
(Segunda parte)
64.—(Levante-China-Checoslovaquia-Levante)

Datos de cartografía:
islas, puertos, muelles, radas,
ferrocarriles que humean,
trasatlánticos que zarpan...
Espíritu del escollo,
del vapor y las palancas...
En los balcones del Turia
Levante, asomado, espacia
su inagotable fichero
de fichas extraordinarias.
Levante no por sí misma
lucha y lucha en las vanguardias.
que lucha a la par por otras
naciones libres hermanas.
Comunicación fraternal
—calderas, pistones, anclas—
como el Voto de Levante
a China y Checoslovaquia!
Refuerzos ha recibido
la barbarie italiana.
Pero Levante no cede,
pero Levante no para,
pero Levante derrumba
la fascibaladronada,
y no se conforma, ¡pega!
y no enmudece, ¡ametralla!
y atendiendo a su cuidado
—cuidado de toda España—
Levante, que es español,
—¡si Goya resucitara!
no aparta su pensamiento
de China y Checoslovaquia
porque quisiera ser muchos
Levantes para ayudarlas...

FELIX PAREDES

¡FORTIFICACIONES!

Francia refuerza las medidas de precaución

Movilización general de reservistas

Paris.—La Presidencia del Consejo comunica: "A causa de la evolución de la situación exterior, el Gobierno se ha visto obligado a reforzar las medidas de precaución ya adoptadas para garantizar la seguridad de nuestras fronteras del Norte y del Este. Ha decidido, especialmente, llamar urgentemente a ciertas categorías de reservistas de todas las quintas.

No se trata, en modo alguno, de una movilización general. Los reservistas llamados, deben presentarse inmediatamente.

Al mismo tiempo, con el fin de asegurar a las tropas los medios que necesitan, se procede a requisas en parte del territorio nacional."—Fabra.

El pueblo checo responde unánime a la orden de movilización general

Praga.—Durante todo el día de ayer la radio checoslovaca difundió llamamientos a la calma. Poco después de las nueve avisó a los radioescuchas que permanecieran a la expectativa para un importante llamamiento. A las diez y media de

la noche se radió la siguiente nota: "Ciudadanos: El Gobierno ha decidido la movilización general. Todos los hombres en edad de tomar

(PASA A LA PAGINA 3)

Disco

AUTOCONTROL

Yo me siento fervorosamente respetuoso con cuantos hombres llegan al movimiento libertario procedentes de otras zonas ideológicas. El área de nuestro movimiento no es un coto cerrado, a la inversa de otros, por lo que respecta al reconocimiento de la personalidad libérrima de los hombres y a la concesión de sus derechos dentro de la organización a la que se afilian. Pero no ser coto cerrado no quiere decir que sea un campo sin puertas. Algún día, quizá lo fue, en detrimento lamentable de nuestro patrimonio espiritual y de los intereses generales del movimiento. Pero si hoy lo fuese, lo que algún día tuvo fácil y radical remedio, ahora no lo tendría. Desde el punto de vista de las posibilidades de MIXTIFICACION de lo que nosotros somos y representamos en el movimiento obrero internacional, jamás como ahora ha sido mayor el peligro. Se especula con NUESTRAS RECTIFICACIONES TACTICAS, y seguramente, algunos se han decidido a saltar a nuestro cercado con fines, muy nobles, desde luego, pero acerca de los cuales tenemos la obligación de tener una noción exacta. Aquella costumbre ingenuísima de abrir las puertas de par en par al primero que con acento más sonoro pronuncia las sagradas palabras definidoras del ideal, es a la hora actual un vicio pernicioso, cuando no una calamidad condenable. Entendámonos. Y conozcámonos. Y abracemos fraternalmente al que venga a nuestras filas, previos los dictámenes concienzudos del servicio de control y después de saber que todos los papeles están en regla. Nadie que noblemente haya rectificado su pasado ideológico, sus puntos de vista doctrinales, se debe ni ofender ni extrañar que el movimiento libertario extreme, hoy más que nunca, su autocontrol, que conozca a sus hombres y sepa dónde los puede colocar para el trabajo más fecundo. Una gran responsabilidad histórica se echa sobre nuestras espaldas. Muchos debemos ser los que arrimemos el hombro. Pero no se olvide que para ciertas labores de responsabilidad, los pocos buenos y conocidos valen más que los muchos no del todo conocidos. No creo pedir gollerías. Me parece que la advertencia es justa y necesaria. Cargada, si se quiere, de mucho egoísmo. No lo niego, y aún estoy por decir que lo que siento es no poderla recargar más. Porque no es egoísmo personal, ausente totalmente de espíritu y la letra de mis palabras, sino egoísmo colectivo. Mejor dicho. Espíritu de vigilancia meticolosidad de centinela. Fin. Lo que vosotros queráis. Pero dicho para que lo recoja quien tiene el deber de hacerlo. Yo tengo el de decirlo.

NOY

Los bravos del Ebro siguen aniquilando las filas del invasor impidiéndole avanzar un solo paso

En Levante conquistamos dos cotas.—Y en Extremadura y Andalucía, rechazamos todos los contraataques del enemigo obligándole a replegarse en franco desorden después de sufrir cuantiosas bajas

OTROS CINCO APARATOS EXTRANJEROS DERRIBADOS. ALCOY Y BARCELONA REGISTRARON AYER OTROS DOS MONSTRUOSOS BOMBARDEOS POR LA AVIACION ITALIANA

Barcelona.—Parte oficial de guerra:

Ejército de tierra

ESTE.—En la zona del Ebro no han cesado durante toda la jornada los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por las baterías italianas y la constante actuación de 90 aparatos de bombardeo y más de 160 cazas. No han conseguido avanzar un solo paso, a pesar de sus durísimos intentos sobre las posiciones propias de Coll del Coso, Farriols, Sur de la carretera general y Sierra de La Val de la Torre.

Los incomparables soldados españoles desbarataron todos los ataques, aniquilando materialmente las filas del enemigo, que sufre terrible estrago.

La aviación republicana ha derribado en combate cuatro aparatos extranjeros, tres "Fiat" y un "Meisser Schmidt". Nosotros perdimos un caza.

LEVANTE.—Las tropas españolas conquistaron brillantemente las cotas 1.170 y 1.196 de Fuente Caraballa, inmediatas al pueblo de Manzanaera, rechazando brillantemente un ataque de los invasores a El Colón.

El día 21 los antiaéreos republicanos abatieron un trimotor italiano "arca "Savoia", que cayó incendiado.

CENTRO.—Ha sido rechazado rotundamente un ataque faccioso a puerto Malagosto, en el sector de La Granja.

EXTREMADURA.—El enemigo realizó cinco contraataques a las posiciones recientemente conquistadas por nuestras fuerzas en la zona de Espiel, retirándose en desorden duramente castigado.

ANDALUCIA.—Las fuerzas al servicio de la invasión insisten en sus contraataques a Horno de la Cal, en la zona de Villa del Río, sin haber logrado el más mínimo avance y sufriendo extraordinario número de bajas.

Aviación

Nuevamente la aviación extranjera bombardeó ayer el casco urbano de Alcoy. A las 10'45 horas, diez trimotores italianos arrojaron muchas bombas de gran peso, que destruyeron 17 edificios, causando siete muertos y quince heridos entre la población civil.

A mediodía de hoy, 15 trimotores italianos "Savoia 81", que volaban a enorme altura, bombardearon la ciudad y puerto de Barcelona. Los explosivos, de extraordinaria potencia, destruyeron totalmente varias viviendas en uno de los barrios de población más densa, originando muchos muertos y heridos. Nuestros cazas persiguieron a los aviones de la invasión sin conseguir darles alcance.

Reunión ordinaria del Subcomité Nacional de la C. N. T.

Se da lectura a la correspondencia del Comité Nacional, quedando enterados de las últimas gestiones realizadas por este organismo.

Se nombra a los compañeros Ubeda y Rodríguez para que representen al Subcomité en el Pleno Nacional de Regionales, que la Federación Nacional de Campesinos ha de celebrar el día 30 del corriente, en Valencia.

Se leen los informes presentados por el compañero Ubeda, del Pleno de Secretarios de Comarcas celebrado en Valencia últimamente, y el del Movimiento Libertario celebrado el día 18, en la región Centro, que presentan los compañeros López y Falomir, siendo aprobados.

Se discuten por último varios asuntos de indudable importancia, tomándose, en cada caso, los acuerdos pertinentes.

A los evacuados de Castellón y su provincia

Se advierte a todos los trabajadores mayores de 38 años y útiles para el trabajo que no tengan ocupación, que en este Comité Provincial se facilitará trabajo a cuantos se presenten, con un jornal de 14'65, pan y 2'25 pesetas de suministro de Intendencia. Diríjase al Frente Popular de Castellón, Avenida de Blasco Ibáñez, 4, segundo, Valencia.—Por el Frente Popular de Castellón.—El Secretario, A. Núñez.—El vicepresidente, R. Huerta.

Federación Comarcal de Colectividades Cooperativas de Trabajadores Campesinos del Pañancia (C. N. T.) Segorbe CONVOCATORIA

Se convoca a un Pleno Comarcal de Colectividades Cooperativas de Campesinos, para mañana, 26 del corriente mes, a las diez de la mañana, en el local de la Federación Regional de Campesinos, Nicolás Salmerón, núm. 2.

Interesa la presentación urgente del compañero de la Colectividad de Jérica que actuó como secretario de actas en el último Pleno de Colectividades y Sindicatos, para un asunto de gran interés.

S. I. A. en los frentes de la libertad

En pleno campo de guerra, los soldados de la primera Compañía de Etapas y otros varios más de los primero y segundo escuadrones del 10 Regimiento de Caballería, celebraron un grandioso festival artístico pro S. I. A., recordándose la suma de trescientas cincuenta pesetas, cantidad ingresada en esta institución.

Que cuando este hermoso ejemplo en quienes no abdiquen de los sentimientos humanos!

S. I. A. agradece en lo que vale el noble gesto de los hermanos de la primera Compañía de Etapas y de los colaboradores de los primero y segundo escuadrones del regimiento de Caballería núm. 10.

Ministerio de Agricultura SERVICIO DE ABONOS

Se pone en conocimiento de las entidades agrícolas y agricultores en general, que se considerarán anuladas y sin derecho a reclamación alguna todas las órdenes extendidas para la adquisición de superfosfato de cal y sulfato amónico con destino al abonado de las patatas y naranjos, que no hayan sido retiradas hasta el día 30 de los corrientes.

Convocatorias y avisos

CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, RIOJA Y NAVARRA.—Se convoca a todos los colectivistas de Mora de Rubielos (Teruel) a una reunión que tendrá lugar hoy, 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el domicilio de este Sub-Comité Regional, Lauria, 19, Valencia, para tratar asuntos de gran interés; se ruega la mayor asistencia posible de todos.

Se convoca a todos los colectivistas de Fortanete (Teruel), que se encuentran evacuados en Levante, a una reunión que se celebrará el 2 de Octubre, a las diez de la mañana, en Alborache (Valencia), para tratar asuntos interiores de la misma.

SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS SIDERO-METALURGICAS C. N. T.—Reunión de los componentes de Técnicas, Militantes y Administrativa, hoy domingo a las cuatro de la tarde, en nuestro local del primer piso. Se tratarán asuntos de trascendencia para la industria.—El secretario.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- Se desea saber... Manuel Munte ha extraviado la cartera conteniendo la documentación, carnet y credencial. Se ruega a quien se la encuentre la entregue al interesado o sea Sindicato de Transporte. Solares Se venden en la Cañada. Informarán en Colón, 31, entresuelo. Bascu'a Vendo de 1.000 kilos, Razón, en esta Administración, C. Luis de Siral, 5. Gestionamos Oficinas públicas, documentos, certificados, expedientes, casamientos, instancias. Vea el tablón anunciando convocados civiles y militares. M. de la 52 División, Base 3.

"Fieldman" en Unión Radio

Mañana lunes, en la emisión de las 8 de la tarde, nuestro compañero "Fieldman" dará una charla ante el micrófono de Unión Radio Valencia, sobre "La Música en la educación". La disertación irá acompañada de una audición de cuatro canciones infantiles—"Salud, infancia gloriosa", "La tarde", "El pastor y la pastora" y "La danza"—interpretadas por un coro de niños de las escuelas "Orriols", patrocinadas por las Juventudes Libertarias. Dichas cuatro canciones son originales del mismo "Fieldman", crítico musical, compositor y pianista.

F. A. I.

SUBCOMITE PENINSULAR AVISO Se ruega a todos los que se interesan por Salvador Arce Vera, se personen por este Subcomité, Paz, núm. 29, entresuelo, secretaria.

DISTRITO DEL PUERTO (VALENCIA) Se convoca a los compañeros del distrito del Puerto y Vega Baja, a la reunión que se celebrará hoy domingo, a las once de la misma, en nuestro domicilio, calle del Mar, 23, segundo, para tratar asuntos de su importancia para la buena marcha de la organización.

CASA DE ASTURIAS

Mañana lunes, a las nueve de la mañana, deberán presentarse en esta CASA DE ASTURIAS, a fin de ser sometidos a reconocimiento médico, todos los niños asturianos inscritos para ingresar en nuestra Colonia Infantil. Los no inscritos, pueden hacerlo a partir de la publicación de este aviso.

Delegación Sindical de la provincia de Castellón (zona evacuada)

Se requiere con la máxima urgencia en esta Delegación a los compañeros Ramón Guillamón, tesorero del Sindicato Unico Oficios Varios del pueblo de Villahermosa del Río (Castellón) y Juan Cabedo Iserte, tesorero de la Colectividad del mismo Sindicato, que deben presentarse en el plazo de ocho días, a partir de la publicación de esta nota. En caso de no presentarse, les recamará la responsabilidad que la Organización acuerde. Diríjase a la calle del Grabador Esteve, número 4, 3.º, Valencia.

"MUJERES LIBRES"

Reunión urgente de todas las militantes de esta Agrupación, mañana lunes, a las ocho de la tarde. Se señala la necesidad a todas las compañeras afectas de que no dejen de asistir.

Gran festival

organizado por las Juventudes de Metalurgia, en su local de actos (calle de Metalurgia, 27). Acto de inauguración, hoy 25, a las seis en punto de la tarde, con el siguiente programa:

- 1.º Los interesantes viajes por Africa, A TRAVES DEL AFRICA. 2.º Los preciosos dibujos, EL LOCO DEL TREN. 3.º El canto a la libertad del pueblo, HIJOS DEL PUEBLO. 4.º Breve charla sobre "Cuál debe ser el verdadero espectáculo recreativo de la juventud revolucionaria". 5.º Proyección de la película altamente revolucionaria, ALMA INSURGENTE.

Las invitaciones se pueden retirar en todos los Sindicatos y Agrupaciones Juveniles Libertarias. También se podrán retirar en la Federación Local de J. L., plaza de Castelar, núm. 3.

ASOCIACION "AMIGOS DE MEXICO"

Todo para los combatientes

El invierno está encima y los combatientes no pueden sufrir los rigores del frío. Hay que acudir deprisa a suministrarles las ropas que precisan. La Asociación "Amigos de México" les obsequiará con

100.000 JERSEYS DE INVIERNO

en un plazo corto, lo más corto que sea posible. Es obra de humanidad acudir a esta

El acto de hoy en el Lírico

Hoy domingo, a las diez de la mañana, tendrá lugar un gran acto organizado por la Asociación "Amigos de México", en el teatro Lírico, donde se proyectarán dos páginas de la historia revolucionaria de México.

ALMA INSURGENTE

Episodio de la lucha por la independencia de México, en la que tan importante papel desempeñó el cura Hidalgo.

LOS NIÑOS ESPAÑOLES EN MEXICO

Documental de la vida y estancia de nuestros hijos recogidos por el país hermano.

TEMPESTAD SOBRE MEXICO

Las páginas de la historia de este pueblo generoso y valiente ensombrecidas por el dolor y la desesperación, por la opresión y la injusticia, aparecen paradójicamente iluminadas por la innata pujanza de sus hijos y su FE por un futuro mejor.

LA F. A. I. CONTRA EL FASCISMO ADHESION AL PUEBLO CHECOSLOVACO

La posición de la F. A. I. ha sido bien definida en momentos en que el fascismo, con el consentimiento del filofascismo llamado democracia, ha empezado la invasión de los pueblos que, por su riqueza, le son precisos para el engrandecimiento de sus potencias. Los pueblos no son lo que el capricho del gobernante quiere en beneficio de sus propios intereses; sino los que, considerándose responsables de lo que sucede en su territorio, se proponen intervenir en la dirección de sus destinos.

La F. A. I. ratifica su posición en la reunión celebrada por los Grupos Anarquistas de Valencia, después de tomar posesión de sus cargos.

Festival pro campaña de invierno

Organizado por el Comisariado de los batallones de Retaguardia de Valencia, hoy, a las diez de la mañana, en el cine Capitol, tendrá lugar un festival pro Campaña de Invierno, en el que hará uso de la palabra el comisario inspector Tomás Mora Inigo, y en el que intervendrán aplaudidos artistas de variedades.

Comandancia Militar

Los soldados Teófilo Paisan Linacero y Vicente Barberá Beltrán deberán presentarse en el Negociado de Asuntos Generales de esta Comandancia, con el fin de informarle de un asunto de su incumbencia.

El teniente de Milicias, Salvador Soler Savall, se presentará en la Comandancia, Negociado de Organización y Reclutamiento, para enterarle de un asunto que le interesa.

A TODOS LOS COMPANEROS EVACUADOS DE CASTELLON Y VALL DE UXO, CUYA PROFESION SEA DE ALPARGATAS

Por el presente aviso todos aquellos compañeros que quieran ponerse en actividad de trabajo, pueden pasar por este COMITE COMARCAL, sito en Galán y García Hernández, núm. 31, Foyos (Valencia), al objeto de inscribirse en el Departamento de Fabricación de ALPARGATAS.

Quedan admitidos ambos sexos y de todas las Secciones que acompañan la fábrica. Por el Comité Comarcal: El secretario.

Leed FRAGUA SOCIAL

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

- SECCION TEATROS PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga. Hoy, 4 y 7 tarde: La revista de clamoroso éxito, «El Príncipe Carnavales», maravillosa presentación. APOLO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Cañete. Hoy, 4 y 7 tarde: «Los estudiantes», gran éxito. RUZAFIA.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez. Hoy, 3'45 y 6'45 tarde: «Las Tocass», el éxito más grande en revistas. ESLAVA.—Primer actor y director, Sulet Mari. Primera actriz, Milagros Leal. Hoy, 4 y 7 tarde: «De la misma familia» éxito extraordinario. ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri. Hoy, 4'15 y 7 tarde: «Cuidado con la Paca», risa continua. EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6'30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas. LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández. Hoy, 3'45 tarde: «El pobre Valbuena», por Fenor, Wieden, De Murillo, Fernández, Baraja y Manzano. «La moza del carraçca», por Trujillo, Navalon, Wieden, Villalba, Murillo, Gandía y Gallach. 6'45 tarde: El cartel de los alienados, a petición del público. «La Dolorosa», por Barbarroja, Fenor, Wieden, Guitarrero, Murillo, Domínguez y Baraja. «La moza del carraçca», por Raza, Navalon, Wieden, Aguilar, Murillo, Baraja y Gallach. SERANO.—Compañía comedias. Martí Pierrá. Hoy, a las 4 y 7 tarde: «La reina de la Colmena», clamoroso éxito. SECCION CINES CAPITOL.—«Noches moscovitas». OLYMPIA.—«Tempestad de amos». TYRIS.—«Dirigible» y «Rebeldes». GRAN VIA.—«Secreto de vivos». METROPOL.—«Despertar del payaso». SUIPO.—«Añalo los dormidos» y «La hija de Juan Simón», clamoroso éxito. SECCION DEPORTES FRONTON VALENCIANO. A las cuatro de la tarde: Grandes partidos y quinielas. TRINOUFTE DE PELAYO.—Hoy, a las 5 tarde: Fuentes-Leco I-Carrés (rojos) contra Torres-Pedraza-Terrión (azules). Mañana lunes, a las 5 tarde: Rochet-Torres (rojos) contra Pallero-Michel (azules).

“CON TODA SERENIDAD -- dice el Gobierno de Praga -- EXAMINAREMOS EL MEMORANDUM ALEMAN, TENIENDO EN CUENTA QUE DE NUESTRA RESPUESTA DEPENDE LA PAZ DE EUROPA”

(VIENE DE LA PAGINA 1)

las armas de menos de cuarenta años y los especialistas de cualquier edad se presentarán inmediatamente. Todos los oficiales y soldados de la primera y segunda reserva. Todos los individuos con permiso deben presentarse inmediatamente en sus centros de reclutamiento con trajes de paisano usados y provistos de sus documentos militares y de viveres para dos días.”

Los pilotos de avión y conductores de automóvil han sido movilizados. Para la compra de gasolina es necesaria una autorización de la autoridad militar.

La proclama fué leída en checo, ruso, eslovaco, polaco, húngaro, ruteno, alemán, hebreo y rumano.

Un cuarto de hora después, las calles se llenaban de jóvenes, que marchaban presurosamente a sus casas antes de presentarse en los cuarteles. Camiones militares repletos de soldados circulan constantemente, en medio de las ovaciones del público. La muchedumbre conserva absoluta calma y sangre fría. Los edificios públicos, bancos, etc., están guardados por centinelas de la Guardia Nacional. La Policía ha sido movillada. Se han adoptado precauciones para amortiguar las luces. Los guardias llevan en bandolera caretas antiguas.—Fabra.

Zarpa la flota metropolitana

Londres.—La flota metropolitana ha salido esta mañana de Inverborden, donde se encontraba realizando ejercicios de otoño.—Fabra.

Daladier recibe al general Gamelin

París.—Nada más llegar al Ministerio de la Guerra, Daladier recibió al general Gamelin, con el que conversó durante más de media hora.—Fabra.

Después conferencia con los ministros

París.—Después de su conversación con el general Gamelin, Daladier se entrevistó con los ministros de Comunicaciones, Marina y Negocios Extranjeros.—Fabra.

No habrá sorpresas

Praga.—La oficina de Prensa checoslovaca publica una nota oficial poniendo en guardia a la opinión pública contra las hipótesis y combinaciones aventuradas que puedan hacerse sobre la entrevista de Hitler y Chamberlain.

Se declara que el memorándum alemán será remitido esta noche al Gobierno checoslovaco, quien sabiendo que la paz de Europa está en litigio, lo estudiará detenidamente.

EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

momentos verdaderamente decisivos desde el punto de vista militar, con la plena y absoluta convicción de que la victoria no nos la puede arrebatar nadie. A condición, sin duda alguna, de incrementar los esfuerzos y de ampliar la movilización de todas nuestras fuerzas populares. Que ahora, más que nunca, es cuando debe estar despierta la conciencia del pueblo español. Para que su soberanía resplandezca con brillo que jamás pudo tener porque entre ella y contra ella se interpusieron mezquinos intereses y cerebros mediocres. La movilización de Checoslovaquia, el carácter de las imposiciones hitlerianas, el ruido de los ejércitos haciendo rápidamente sus preparativos, la tensión general y absoluta en que a estas horas vive el mundo, aumentan extraordinariamente la responsabilidad del pueblo español ante su propia conciencia.

El pueblo, los partidos políticos, las organizaciones sindicales y el Gobierno deben ser a la hora actual un solo bloque, y cada cual debe cumplir estrictamente con su deber. Nadie, quien quiera que sea, puede olvidar que la soberanía de España dimana del pueblo español, que la impondrá hoy, mañana y en todo momento. Por ello ha derramado su sangre y ha sabido colocarse como vanguardia del mundo que quiere vivir en dignidad y en libertad.

¡Soberanía popular a todo evento!

Dícese que el Gobierno británico convocará para mañana, lunes, al Parlamento

mente a la luz de la situación internacional y con toda serenidad. Agrega la nota que las medidas militares actuales garantizan al país contra cualquier sorpresa.—Fabra.

¿Se convoca al Parlamento inglés?

Londres.—Se cree saber que el Parlamento será convocado a primeros de la semana próxima, probablemente el lunes.—Fabra.

Entrega al Gobierno de Praga del memorándum alemán

Praga.—A las 8 de la noche ha sido entregado por el embajador de Inglaterra al Gobierno checoslovaco el memorándum confeccionado por Hitler para Chamberlain.—Fabra.

El decreto de “Puesta en estado de Defensa” en Checoslovaquia

Praga.—En virtud del artículo 57 de la ley de Defensa Nacional, el presidente Benes ha firmado un decreto de “Puesta en estado de Defensa del Estado”.

El decreto establece el servicio de trabajo obligatorio que comprende todos los hombres o mujeres de 17 a 40 años de edad.

El decreto afecta especialmente a las empresas de servicios públicos, sanidad, etc., permitiendo requisar personas tales como médicos, etc., y anular contratos de trabajo que exista de antemano.—Fabra.

Eruetos bélicos del dictador de Italia

Belluno.—Mussolini ha pronunciado esta tarde un discurso ante su habitual concurrencia, a la que hizo el elogio de la raza italiana, especialmente en lo que se refiere a especialmente en lo que se refiere a sus propósitos guerreros.

Añadió lo siguiente: “Nuestros adversarios de más allá de los Alpes viven todavía de ideologías anticuadas; no nos conocen y son demasiado estúpidos para ser peligrosos.”

Olvidando el dictador italiano que dichos érninos son poco razonables, prosiguió en su fantástica oratoria manifestando que las demás naciones llevan un retraso de un cuarto de siglo, por lo menos, con relación a Italia, durante el cual hemos tenido cuatro guerras.—Fabra.

LA MEDALLA DEL VALOR, PENSIONADA, PARA DOS CABOS Y QUINCE SOLDADOS DE LA 70 BRIGADA MIXTA DE LA XIV DIVISION

Barcelona.—Entre las disposiciones que publica el “Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional”, figura una concediendo la Medalla del Valor, como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra, a dos cabos y quince soldados de la 70 Brigada Mixta, con la pensión de 500 pesetas anuales durante un quinquenio.

“Solidaridad Obrera” y el Pacto de unidad C. N. T.-U. G. T.

“No hemos de tolerar con nuestro silencio que se hagan juegos demagógicos en torno a una cuestión de tanta importancia”

Barcelona.—“Solidaridad Obrera” publica un comentario en el que se refiere a la concertación del pacto de unidad C. N. T.-U. G. T. y a la creación de los Comités de Enlace.

Habla de la necesidad de dejar a un lado problemas artificiosos, aparte de los necesarios, como algunos intentan plantear, por lo que se refiere a problemas prácticos de necesaria solución.

“Figuran entre los problemas artificiosos —dice— el de la unidad orgánica sindical; es decir, de la fusión de ambas centrales, iniciativa lanzada varias veces a manera de ensayo por un sector po-

cos, etc., y anular contratos de trabajo que exista de antemano.—Fabra.

Nombramientos de jefe supremo del Ejército y defensa antiaérea

Praga.—El general Krejci ha sido nombrado general jefe del ejército checoslovaco.

También ha sido nombrado Inspector de la defensa antiaérea el general Hafer.—Fabra.

La C. G. T. examina la situación

París.—Hoy se ha reunido la comisión administrativa de la C. G. T., para examinar la situación.

Fué escuchado el informe de las conversaciones celebradas entre el Ejecutivo de la C. G. T. y los representantes de las Trade Unions británicas.

Se nombró una ponencia encargada de observar los acontecimientos, y caso necesario adoptar las decisiones que las circunstancias aconsejen.—Fabra.

Control del Estado en las emisoras privadas

París.—El “Diario Oficial” publicará mañana un decreto nombrando Inspector del Estado en todas las emisoras privadas de T. S. H.

La misión de estos inspectores será verificar todas las informaciones que se emitan.—Fabra.

Bonnet conferencia con los embajadores

París.—Bonnet ha recibido esta mañana a los embajadores de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos.

Por la tarde le visitaron los ex embajadores de la U. R. S. S. y de Turquía en París.—Fabra.

Presentación de reservistas

París.—Cumpliendo las órdenes dadas por las autoridades, desde primera hora de la mañana se presentan sin cesar en los lugares de reclutamiento los individuos afectados por la orden.

Desde los lugares de reclutamiento los movilizados son enviados a las estaciones del Norte y del Este, donde el servicio de circulación se hace normalmente y dentro de la calma más absoluta.—Fabra.

ITALIA—dice el órgano del dictador— NO SE HALLARA AUSENTE NI INACTIVA

Roma.—El “Giornale d'Italia” publica un artículo inspirado al parecer por Mussolini, en el que refiriéndose al resultado de las conversaciones de Godesberg, dice que es de temer una contestación negativa de Praga a las proposiciones alemanas.

Espera que podrá, sin embargo, evitarse un conflicto general, y lanza el vaticinio interesado de que si estallase la guerra no podrían las democracias estar seguras de la salvación de Checoslovaquia.

“Sea lo que fuere—dice el órgano del dictador—, Italia no se hallará ausente ni inactiva. Hoy se hacen las últimas advertencias, quedando libre el terreno diplomático, el cual dejará para después el de las armas”.

Termina el artículo con la consabida protesta de que Roma y Berlín no quieren la guerra.

“Solidaridad Obrera” y el Pacto de unidad C. N. T.-U. G. T.

“No hemos de tolerar con nuestro silencio que se hagan juegos demagógicos en torno a una cuestión de tanta importancia”

Barcelona.—“Solidaridad Obrera” publica un comentario en el que se refiere a la concertación del pacto de unidad C. N. T.-U. G. T. y a la creación de los Comités de Enlace.

Habla de la necesidad de dejar a un lado problemas artificiosos, aparte de los necesarios, como algunos intentan plantear, por lo que se refiere a problemas prácticos de necesaria solución.

“Figuran entre los problemas artificiosos —dice— el de la unidad orgánica sindical; es decir, de la fusión de ambas centrales, iniciativa lanzada varias veces a manera de ensayo por un sector po-

La Federación de la Edificación revoca la orden de huelga

París.—La Federación de la Edificación que el lunes pasado dió orden de huelga a sus afiliados, orden que éstos cumplieron, comunica que ante la gravedad de la situación internacional, todos los obreros se reintegrarán al trabajo el próximo lunes.—Fabra.

Dos nuevos ministros checos

Praga.—El presidente Benes ha nombrado esta noche dos nuevos ministros sin cartera, eslovacos, los señores Gernak y Kanvas.

Además, ha nombrado miembros del Consejo Superior de la Defensa Nacional a varios ministros, entre ellos a los señores Cerny y Krofta.—Fabra.

FRANCIA --dice Daladier-- SEGUIRA CON SERENIDAD Y DIGNIDAD LA NEGOCIACION DIPLOMATICA

París.—Cerca de las nueve de la noche abandonó el Ministerio de la Guerra Daladier, declarando a los periodistas lo siguiente: “Las necesarias medidas de seguridad adoptadas en la mañana de hoy, han sido ejecutadas en toda Francia con la sangre fría y la resolución que el Gobierno esperaba.

De este modo nuestro país estará en disposición de continuar con serenidad y dignidad la importante negociación diplomática de la que depende la paz.—Fabra.

Caretas antiguas al vecindario

Londres.—Los vecinos de diversos distritos de la capital han recibido la visita de funcionarios encargados de la distribución de caretas antiguas.

El público se aglomera en los almacenes para adquirir lámparas eléctricas de colores.—Fabra.

Bélgica también extrema sus medidas precautorias

Bruselas.—El Gobierno se ha reunido en Consejo extraordinario, bajo la presidencia de Spaak, para examinar la situación internacional y las medidas de precaución que habrá de adoptar Bélgica.

Un cuarto de hora después de haber comenzado la reunión, el jefe del Gobierno marchó a Palacio, donde fué recibido por el rey.—Fabra.

Llamamiento de técnicos militares

Bruselas.—Debido a la situación internacional, el Gobierno ha decidido reforzar la protección de sus territorios. Entre otras, ha adoptado las siguientes medidas.

Llamamiento de los militares pertenecientes a unidades especializadas de ingenieros encargados de efectuar ciertos trabajos técnicos. Llamamiento a los milicianos de la quinta de 1937 y de un regimiento de artillería.—Fabra.

Requisa de vehículos

Bruselas.—Como consecuencia de algunas medidas de seguridad adoptadas ante la situación internacional, las autoridades militares han requisado determinada categoría de automóviles particulares.

El jefe del E. M. de la flota en el Ministerio de Defensa

París.—El jefe del Estado Mayor general de la flota, vicealmirante Darlan, estuvo anoche a última hora en el Ministerio de Defensa Nacional.—Fabra.

Sigue normalmente la movilización

Praga.—La radio checoslovaca, en su emisión de las 11, declara que la tranquilidad es absoluta en todo el país y que la movilización continúa normalmente. Muchísimos millares de soldados se presentaron anoche mismo a sus cuarteles.

La radio agrega que el orden de movilización fué adoptada en una reunión celebrada bajo la presi-

dencia de Benes, a la que asistieron todos los miembros del Gobierno actual y los del antiguo Gobierno.—Fabra.

Comenzó en París la salida de movilizados

París.—Empezó en la estación del Este la salida de los movilizados. Una gran muchedumbre acompañaba a los reservistas movilizados. La salida se ha efectuado sin ningún incidente y en la calma más absoluta.

A las 11 habían salido de París cinco mil reservistas.—Agencia España.

Holanda suprime los permisos militares

Amsterdam.—Todos los permisos militares han sido suprimidos. Oficiales y soldados han sido llamados a los cuarteles.—Agencia España.

Cano conferencia con el ministro yugoslavo

Roma.—Ciano ha recibido al ministro de Yugoslavia, con el que trató detenidamente de la situación internacional.—Fabra.

Cómo fué distribuido el importe de la suscripción de Madrid pro Evacuados de Levante

El gobernador civil de la provincia ha distribuido la suma de 2.049.057'97, que le entregó el Consejo Municipal de Madrid como producto de lo recaudado en la suscripción pro evacuados de Levante, en la siguiente forma:

- Delegación de Evacuados y Refugiados, 1.000.000. Consejo Provincial, 500.000. Asistencia Social, 250.000. Consejo Municipal Valencia para Defensa Pasiva, 299.057'97.

Reportajes de FRAGUA SOCIAL

(VIENE DE LA PAGINA 4)

captó la gran trascendencia que suponía organizar estos cuerpos de fortificación, y surgen en Levante, en el Sur y en el Este con magnífico resultado. La aportación de las Síndicales fué valiosísima. En el Ejército de Levante contamos con unidades enteras de la Organización Confederada, no en escalones aislados, sino batallones íntegros como por ejemplo el 20 de Obras y Fortificaciones, u otros como el quinto y el 30, que nacen en Madrid, hay un 75 por 100 de compañeros. El número de fortificadores calculo que será el de unos 50.000. Y por lo que se refiere a compañeros de la C. N. T. en el Arma de Ingenieros habrá quizás hasta un 70 por 100.

EL EPISODIO DE LAS ALAMBRADAS

He aquí un episodio heroico, más que un episodio un valeroso hecho de guerra que Domingo Pérez nos cuenta con su gráfico acionismo documentado:

—Se han dado casos que vale la pena de que se conozcan. El del XIX Cuerpo de Ejército, zapadores. La infantería coronaba una colina, delante, una alambrada enemiga. Nuestros combatientes arrancaron la alambrada de raíz y la colocaron delante de las colinas que habíamos tomado para defender nuestras líneas.

es comisario Mariano Colomé.

Nuestros muchachos son siempre héroes, y hay que reconocer que sus trabajos merecen una recompensa. Hay un homenaje en perspectiva, en Valencia; recabaremos el concurso de los intelectuales antifascistas, representaciones de organizaciones sindicales y partidos y representaciones del Ejército de Levante. Debemos atender a cuantos nos ayudan en las fortificaciones, y este festival será una prueba de ello. Está en estudio el homenaje y pronto se nombrará a Comisión organizadora.

AMPLIACION TEORICA

—No, las fortificaciones no terminan nunca. Es conveniente que a unas sucedan otras con sus tres líneas de defensa, de resistencia y de sostén, para que nuestras fuerzas encuentren en cualquier momento defensas apropiadas. A mayor número de fortificaciones, mayor defensa para nuestro Ejército.

Domingo Pérez coge lápiz y papel. Dibuja. Traza esquemas. Nos explica los diversos géneros de fortificaciones, refugios para invierno, instalaciones urgentes, material empleado (hierro, hormigón y cal), amplitud, finalidades... Y nos habla del teniente coronel de Ingenieros comandante José Cisneros, hombre de grandes dotes y excepcional capacidad de trabajo, con quien hay establecido una verdadera cooperación. Los conocimientos técnicos del comandante Cisneros prestan a la causa inapreciable servicios, y el compañero Domingo no complace en con señalar así por demandar una exigencia de justicia.

Las declaraciones del compañero Domingo Pérez entrañan una lección saludable de guerra, y encierran a la España antifascista hacia el criterio cerrado de que las defensas contra el fascismo no admiten espera y hacen la convicción de que a todos corresponde fortificar hasta que el enemigo no encuentre un solo rincón por donde deslizarse.

ALEMANIA EXIGE LA EVACUACION DE LA REGION SUDETE POR EL EJERCITO CHECOSLOVACO Y SU OCUPACION POR TROPAS ALEMANAS

LOS DISTRITOS DE MAYORIA SUDETE QUEDARAN BAJO LA SOBERANIA DEL GOBIERNO NAZI

DALADIER Y BONNET IRAN HOY A LONDRES PARA EXAMINAR CON EL GOBIERNO INGLES LAS PETICIONES DE ALEMANIA

Hoy continuará el Consejo británico

Londres.—Mañana domingo se celebrará un nuevo Consejo de Gabinete, a las 10 de la mañana.—Fabra.

No terminó el examen de la nota alemana

Londres.—El hecho de que el Gobierno inglés reanude el domingo sus deliberaciones es interpretado como un detalle de que hoy no han podido terminar los ministros el orden del día o el examen de la comunicación alemana.

Esta noche se observaba un absoluto silencio sobre el contenido del memorándum alemán. Se han recibido de Berlín ciertas noticias y versiones contra las cuales se ha recomendado a la prensa se mantenga a la expectativa. No existe ningún cambio en la actual situación.—Fabra.

DALADIER Y BONNET VAN HOY A LONDRES

Londres.—Según un comunicado oficial del Ministerio de Negocios extranjeros, Daladier y Bonnet han aceptado la invitación del Gobierno británico para acudir a Londres mañana domingo.

Se entrevistarán con el jefe del Gobierno inglés, que les dará detallada información sobre las conversaciones con Hitler y les consultará con respecto a las mismas.—Fabra.

Primero, informar a los Gobiernos de París y Londres

Londres.—Al aparecer del avión Chamberlain, declaró "Mi primer deber es poner al corriente a los

Gobiernos francés e inglés el resultado de la misión. Hasta que no haya hecho esto no puedo decir más, sino que tengo confianza que los interesados harán todos los esfuerzos posibles para resolver pacíficamente el problema del que depende la paz de toda Europa.—Fabra.

LAS ULTIMAS EXIGENCIAS DE ALEMANIA

París.—Esta tarde recibió el Gobierno francés la comunicación del memorándum alemán.

Hasta ahora no se ha emprendido ninguna negociación diplomática sobre el mismo y el Gobierno francés lo está estudiando detenidamente.

Según informes dignos de crédito, en dicho memorándum exige la evacuación de la región de los sudetes, las fuerzas checoslovacas de todas clases y la ocupación de la misma por las tropas alemanas.

Los distritos de gran mayoría germánica (mayor de un 75 por 100), pasarían inmediatamente bajo la soberanía del Gobierno de Berlín, y en los cantones de menor proporcionalidad y de población mixta, se organizaría un plebiscito.

Hitler consentiría en que la votación se verificase bajo el control de una comisión internacional, ofreciendo incluso retirar sus tropas durante la consulta popular, pero contando siempre con una previa ocupación de esos territorios discutibles.

Aceptaría también que se encargase una comisión internacional de trazar la nueva frontera germanochecoslovaca.

Tales son, al parecer, las bases de las proposiciones alemanas y las pretensiones que constituyen la principal dificultad de las conversaciones de Godesberg.

Las anteriores exigencias comprenden en cierto modo y algunas de ellas ideas sugeridas por Francia e Inglaterra, pero en forma razonable para que sirvieran de satisfacción a Berlín.

Se trataba en el fondo de las reivindicaciones alemanas sobre los distritos sudetes.—Fabra.

"¡Al Parlamento! ¡Al Parlamento!"

Londres.—Inmediatamente después de llegar a Londres, Chamberlain se reunió con Halifax, Jhon Simon y sir Samuel Hoare.

Cuando termine esta conversación, se reunirá el Consejo de Ministros, y después Chamberlain visitará al Rey.

En las inmediaciones de la Presidencia del Consejo se habían congregado varios millares de personas que acogieron a Chamberlain, a su llegada, con algunos aplausos y gritos de "¡Al Parlamento! ¡Al Parlamento!"—Fabra.

Se aplaza hasta hoy la entrevista de Chamberlain con el rey

Londres.—Los jefes laboristas Attlee y Green Wood conferencia por la noche con Chamberlain y Halifax.

Entre tanto, la mayoría de los ministros estaban reunidos particularmente, tratando de los asuntos europeos en la Presidencia del Consejo.

Por último, se anuncia que el

rey, teniendo en cuenta la gran fatiga que experimenta Chamberlain por la tarea del día, ha aplazado hasta mañana la conferencia que tenía señalada con él para esta noche.—Fabra.

Italia no adoptó ninguna medida militar

Roma.—En los círculos autorizados manifiestan que, a pesar de los acontecimientos internacionales, en Italia no se ha adoptado ninguna medida de carácter militar.—Fabra.

Llamamiento de reservistas de la Armada británica

Londres.—Se anuncia de buena fuente que esta mañana, en el Almirantazgo, se adoptaron ciertas medidas de precaución, que vienen a añadirse a las anteriores.

Entre estas medidas figura especialmente el llamamiento de cierto número de reservistas de la Armada y el aumento de los efectivos de algunos buques, con objeto de completar su dotación en tiempo de guerra.—Fabra.

Piden la cesación de toda conferencia con el tirano

Londres.—Cuando estaba reuniendo el Consejo de Ministros esta tarde en la Presidencia, se han presentado unos treinta delegados de los obreros del mueble, haciendo entrega de un documento en el que piden, en nombre de millares de trabajadores, la inmediata cesación de toda conferencia con el dictador Hitler, el abandono de la política de Chamberlain y la creación de un bloque de naciones democráticas, incluyendo a la U. R. S. S.—Fabra.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

"EL PLAN KONRAD"—LA GUERRA RELAMPAGO.—EUROPA EN PIE DE GUERRA

Hace algunos meses, inmediatamente después de la anexión de Austria, la Prensa francesa publicó una información alarmante sobre la existencia de un proyecto de operaciones militares contra Checoslovaquia, elaborado por el jefe de Estado Mayor del XVIII Cuerpo de Ejército en Salzburg, teniente coronel Konrad, y premiado por la Academia Militar alemana. Entonces se desconocía todavía el texto exacto del documento, y en cuanto a las autoridades alemanas, éstas se limitaron a declarar que el trabajo de Konrad no era más que una obra "puramente académica" y pertenecía al mismo género de ejercicios teóricos que suelen hacer ejecutar "todas las academias militares del mundo". La autenticidad del trabajo quedó así oficialmente confirmada. En cambio, su actualidad aparece tan sólo ahora en toda su envergadura. Confrontando las afirmaciones "teóricas" del teniente coronel Konrad con los procedimientos prácticos efectuados por el Gobierno de Berlín en los últimos meses, podemos constatar no sólo una coincidencia más o menos fortuita, sino la concordancia completa de los puntos esenciales. Así, por ejemplo, el primer postulado de Konrad exige que la movilización contra Checoslovaquia sea camuflada y se presente bajo la forma de maniobras generales. Desde el 15 de Julio la dictadura parda ha realizado, en efecto, una "movilización de ensayo", cuya punta más aguda ha sido dirigida precisamente contra Checoslovaquia con el pretexto de realizar maniobras militares en aquella región fronteriza.

Una vez conseguida la movilización "camuflada", Konrad supone la necesidad de una ingerencia militar a raíz de una posible sublevación en los sudetes. Y aquí le escapa una confesión cuya cinica ingenuidad constituye, en efecto, un ejemplo verdaderamente insuperable de los métodos de la guerra totalitaria. "Ya que la invasión, dice Konrad, representa un acto de liberación, se comprende por sí mismo que puede prescindirse de una declaración de guerra". Como el lector ve, aun en este caso la política nacionalsocialista confirma categóricamente las previsiones y sugerencias de Konrad.

Desde luego, el plan de este último considera la invasión de la zona sudete tan sólo como la primera etapa de una operación mucho más vasta. Las tropas teutónicas tendrán la consigna de atravesar la zona de los sudetes sin detenerse, y seguir la marcha hacia la capital del país con el objetivo de ocuparla lo más pronto posible. La guerra contra Checoslovaquia es concebida como una verdadera guerra relámpago. Todo tiene que ser terminado en 14 días. Mientras dos Divisiones entran por el frente de los sudetes, otras tendrán la orden de atacar por la espalda desde Salzburg y Linz, o sea, desde el Suroeste de Austria, para ejecutar un ataque combinado y fulminante contra Praga. He aquí el texto auténtico del documento en cuestión: "Si Praga no es alcanzada dentro de 14 días, el asunto podría pasar a ser difícil, porque EL HECHO DE QUE MADRID NO CAYERA EN EL OTOÑO DE 1936, ES UNO DE LOS PRINCIPALES CAUSANTES DEL ESCASO EXITO DE LA OFENSIVA DE FRANCO".

Los totalitarios han comprendido, por lo visto, las enseñanzas de la guerra en España, y sus técnicos militares sacan ahora las consecuencias necesarias. Toda su atención se dirige hacia el factor tiempo. Konrad preconiza una guerra relámpago, aun por otros dos motivos más. En primer lugar, él comprende que las tropas empleadas en Checoslovaquia harán falta muy pronto en otros frentes de batalla. En previsión de esta eventualidad, nuestro estratega recomienda la movilización inmediata de todas las quintas checoslovacas y su incorporación en el ejército alemán después de la ocupación del país. El segundo motivo es más bien de índole política. Los militares necesitan una guerra rápida para destruir a Checoslovaquia en un lapso de tiempo lo más corto posible. CON LA IDEA DE QUE FRANCIA TAL VEZ NO SE DECIDA A LANZARSE A UNA GUERRA HORRIBLE "PARA DEFENDER A UNA CHECOSLOVAQUIA DEVASTADA Y ANTIQUILADA", SEGUN LA AMABLE EXPRESION DE KONRAD.

Sin embargo, las cosas no van en este momento de un modo completamente satisfactorio para los estrategas de la guerra totalitaria. Checoslovaquia ha tenido tiempo para efectuar la movilización de su ejército, y aun los jefes más optimistas del Estado Mayor alemán tendrán que poner en duda la posibilidad de apoderarse en dos semanas de la capital del país agredido. Por otra parte, la operación contra Checoslovaquia ya no tiene tiempo para desarrollarse aisladamente. Toda Europa está en pie de guerra. El Gobierno francés ha llamado a los reservistas y la fase preliminar de la movilización general puede ser considerada como terminada. El resto es una cuestión de 24 horas. En Inglaterra sucede lo mismo, con la diferencia, desde luego, de que aun aquellos sectores políticos que hasta la fecha exteriorizaban una cierta repugnancia en lo que la guerra contra los Estados totalitarios se refiere, se muestran ahora completamente decididos a empuñar las armas. Las vociferaciones del "Times" son muy sintomáticas en este sentido. En fin, la actitud de Rusia no deja ningún lugar a dudas ya desde mucho tiempo a esta parte, y recientemente ha sido otra vez confirmada, tanto por Litvinoff en Ginebra como por Potemkin en Moscú. El plan Konrad tendrá que ser modificado, por lo tanto. Si su parte técnica resta en vigor —y las últimas concentraciones militares en Salzburg demuestran que la dictadura parda piensa, en efecto, en atacar a Praga no sólo a través de los sudetes— sus concepciones social-políticas y estratégicas ya no son aplicables en las circunstancias actuales. Ahora Alemania corre, efectivamente, el peligro de obtener, por fin, lo que ha buscado: la guerra verdaderamente totalitaria contra todos los países provocados por su prepotencia.

Reportajes de FRAGUA SOCIAL

El compañero Domingo Pérez, Comisario Inspector de la Comandancia General de Ingenieros del Ejército de Levante, dice:

"LAS FORTIFICACIONES REQUIEREN A CADA MOMENTO QUE PASA UN INTERES MAYOR, PUES QUE SON IMPRESCINDIBLES PARA LA BUENA DEFENSA DEL TERRITORIO"

TODOS LOS CIUDADANOS ESTAN LLAMADOS A FORTIFICAR SIGUIENDO EL EJEMPLO DE LAS SINDICALES

Una empinada cuesta color de ladrillo, y el automóvil se para. Es allí. Cerca, una terraza. Estamos a algunos kilómetros de Valencia, los suficientes para que lo sepamos nosotros solos, bonito el paisaje. Hay cobres en los tintes. Desde la terraza, nobilinas sobre los caseríos. Lejos, humo como de explosión. Hacia el mar, cinco aparatos factiosos. Las antiaéreas de Sagunto les tiraron bien. Más tarde, nos dirán en Valencia que han sonado las sirenas.

Habitaciones reducidas. Desorden habitual en los trabajos intensos e intensivos. Actividad de guerra. Pequeños archivos, Departamentos de oficina. Un encorvado que sirve de memorándum para determinadas anotaciones. Y, en seguida, apenas se entra, el compañero Domingo Pérez, comisario Inspector de la Comandancia General de Ingenieros del Ejército de Levante. Queremos hablar con él, pero sin preguntarle nada, sólo comunicándole nuestro desecho y disponiéndonos a oír.

BIOGRAFIA ACTUAL

Domingo Pérez pertenece al ramo de la Construcción C. N. T. Palabra fácil, Argumentos contundentes. Admanes rotundos y recogidos. Le llamó la guerra y leó a la guerra. Trabaja a todas horas. Su carácter lo define una frase, ésta: "Valencia nunca será del fascismo". Su fe, la profunda esta otra: "España será siempre libre e independiente".

Dos años lleva al frente del Arma de Ingenieros. Actuación en los sectores del Centro, Sur y Extremadura. Hojas heroicas de servicios. Al fusionarse el Ejército de Maniobras y el de Levante, pasó a formar parte de este último. El compañero Domingo Pérez prosigue de cuanto se refiere a su personalidad. Se niega a hablar de él. Pero no a hablar de los que colaboran con él. Nos simpática por lo espontánea y sincera. Nos habla.

—[La guerra, la guerra!... Está en mis emociones viva y culminante; cada vez que la siento más en mí antifascismo, acude a mis afectos el Arma de Ingenieros, que merece un cariño acendrado y una consideración exquisita por su comportamiento; y es que nuestra infantería vale otro tanto en las trincheras como en los trabajos de fortificación. Si contara no secharía nunca. Las fortificaciones me obsesionan, como debieran obsesionar a cualquier antifascista que se precie. Recordad que una vez, no hace demasiado tiempo, pedí que se reuniera el Comisariado del Ejército de Levante para marcar la pauta a seguir acerca de la importancia de las fortificaciones y el Arma de Ingenieros. En aquella reunión se tomaron acuerdos decisivos que se pusieron inmediata-

mente en práctica. Existe en nuestras tropas una formidable fraternidad, valga el superlativo. No puede, naturalmente, haber diferencia entre el soldado que empuña un fusil y el que empuña un pico. Los frutos



aprovechados se logran. Yo, personalmente, recorrí las líneas, y he visto cómo nuestra infantería ha continuado los trabajos comenzados de fortificación y hasta qué punto ha puesto a contribución sus mejores energías.

TODO EL MUNDO ESTA LLAMADO A FORTIFICAR

—El sagrado deber de fortificar que cumple nuestros soldados no significa que a ellos solamente toque cumplir con este deber, sino que para contrarrestar los ataques y posibles sorpresas que fragüe el invasor, todos los ciudadanos están llamados a fortificar.

UN CURSILLO SOBRE FORTIFICACIONES

—Las fortificaciones se hallan perfectamente dispuestas. Hemos establecido una potente línea construida por el Ejército de Levante, la que atravesca en la costa hasta el departamento de Sagunto. El enemigo se da cuenta de que no le es posible avanzar por estas zonas fortificadas, y desvió la trayectoria de sus ataques. Los invasores temen a nuestras líneas de resistencia, no intentan pasar, pero si realizan el intento se frustran siempre. A las fuertes fabricas de resistencia y ridos de ametralladoras les es necesario un buen plan de fuego, además de las defensas que im-

plican los refugios y las líneas de evacuación. El Arma de Ingenieros desempeña un papel de suma importancia como he dicho antes en estos trabajos, que han llegado a la perfección máxima. Pero esta perfección por sí sola no es eficaz. Un fusil puede defender la vida de un número de compañeros, mas si no se solidariza con unos metros de trincheras bien defendidas, el fusil pierde eficacia. Tanto los zapadores como los restantes elementos del Ejército Popular llevan a cabo las obras de fortificación bajo una dirección competente. El enemigo está enterado y sabe que no podrá dar un paso más. Ahora bien, insisto en que las fortificaciones, para rendir la mayor eficacia, han de hallarse bien defendidas por la infantería. El fusil que guarnece las fortificaciones es el defensor de la independencia de España. Nuestros mandos técnicos han desarrollado una labor de verdadera filigrana. La colaboración entre mandos y soldados imposibilita los movimientos del enemigo en su avance hacia Valencia. No hay montañas, valles ni laderas que no estén fortificados. Y las fortificaciones requieren a cada momento que pasa un interés mayor, pues que son imprescindibles para la buena defensa del territorio. Los combates más violentos hemos de sostenerlos en la zona de Levante, y tenemos que aprovechar los descansos para multiplicar las defensas. Lo cierto es que el enemigo espera jugar la partida definitiva en Levante, y le interesa sobremanera la zona levantina por su riqueza, por su poblado y por el puerto. Por lo tanto, debemos estar atentos a los manejos del invasor que, tarde o que tarde, recomprenderá su campaña sobre el Ejército de Levante. Quiero hacer resaltar, por lo que a fortificaciones respecta, el positivo valor de nuestros muchachos, cuya personalidad, dentro del Ejército Popular, se destaca con poderoso relieve. Los muchachos en ningún momento han vacilado ni han reparado en sacrificios de ninguna clase. Comidos, mal comidos o sin comer, trabajan horas y más horas sin una particular fatiga. Cuando el Ejército del pico y la pala lo da todo por la causa antifascista, tiene adquiridos todos los derechos y es merecedor de todos los respetos. Los batallones de fortificaciónes se jactaban en Madrid, y allí se estrechó el enemigo como ocurriría en Valencia. Lo mismo que en Madrid se trabajó con fevor, se trabaja en Levante que entre soldados nuestros, amigos e infantería.

APORTACION DE LAS SINDICALES

—El ramo de la Construcción C. N. T. U. G. T. puso sus hombres al servicio de la causa, y más tarde se organizaron uno tras otro hasta siete batallones. El Gobierno

(PASA A LA PAGINA 3)